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Souhait d’alliance LR, RN, Zemmour : le sondage exclusif qui pourrait
ébranler la droite

Article rédigé par , le  Atlantico 09 novembre 2021

Selon un sondage OpinionWay pour Atlantico, les alliances de gouvernement LR/RN ne sont plus un tabou
pour une majorité des sympathisants de droite comme des électeurs RN.

Atlantico : Tout d’abord quelle méthodologie avez-vous pratiqué pour réaliser ce sondage ?

Bruno Jeanbart : Nous avons interrogé un échantillon représentatif de 2000 personnes. Au sein de cet
échantillon, nous avons identifié, sur une échelle de 0 à 10, les personnes qui se positionnaient à droite
politiquement. Ce sont eux que nous avons interrogés car nous voulions le regard des Français qui se disent
de droite sur ces questions d’alliance. Cela représente un peu plus de 750 personnes. Cela permet d’étudier
des sous-catégories avec une marge d’erreur entre 1,6 et 3,6 points.

De manière très générale, quelles sont les conclusions du sondage ?

Bruno Jeanbart : Aujourd’hui, cette question d’une alliance et de la participation, soit de LR à un
gouvernement issu d’une victoire de Marine Le Pen ou d’Éric Zemmour, mais surtout de Marine Le Pen,
soit de ministres LR à un gouvernement issu d’une victoire du candidat LR, n’est pas dans l’opinion de
droite, un tabou. Globalement, plus d’un Français sur deux votant à droite y est favorable. C’est, d’un
certain point de vue, très décalé avec ce que disent les représentants des partis qui ne prônent jamais ce type
d’alliance.

A la question « En cas de victoire du candidat Les Républicains à l’élection présidentielle,
souhaitez-vous que le Rassemblement National participe au gouvernement du nouveau Président » ?

Bruno Jeanbart : On voit que 54% des Français se plaçant à droite sont favorables à cette idée, mais c’est
très différent selon qu’on est proche de LR ou du RN. Pour ceux qui sont proches du RN, il n’y a pas
vraiment de débat. 89% souhaitent une participation de membres RN à un gouvernement issu de la victoire
d’un candidat LR. C’est une tendance plus forte que dans le passé mais qui confirme une tendance :  les
électeurs RN sont prêts à participer à un gouvernement de droite classique. A l’inverse, c’est beaucoup plus
partagé chez ceux proche de LR. Ce n’est pas rejeté comme ça l’était par le passé, mais cela divise
l’électorat en deux : 46% y sont favorables, 53% opposés. Il faut noter que c’est le même résultat que pour
les électeurs ayant voté Fillon en 2017. Donc il y a une montée des électeurs proches de LR qui
accepteraient que le RN participe à un gouvernement. Cette idée fait son chemin.

On observe des distinctions par sexe. Les femmes sont un peu plus favorables que les hommes. Par âge, on
voit que plus on est jeune, plus on y est favorable. Il faut faire attention car cette réalité sociologique masque
une réalité politique. L’électorat LR est très âgé là où celui du RN est beaucoup plus jeune. De même avec
l’arrivée de Zemmour les sympathisants RN se sont un peu féminisés. Donc il faut surtout le lire en termes
politiques.

On voit que les tendances sont plus marquées en fonction du vote en 2017. Une part de ces Français qui se



Liberte Politique

2 / 2

placent à droite avaient voté Macron en 2017 et ils sont très réticents à une alliance de ce type (73% contre).
Quand on regarde ceux qui auraient l’intention de voter pour Bertrand, pourtant considéré comme un
candidat de centre-droit, c’est à peu près identique aux sympathisants LR en général (43% favorables). La
segmentation se fait plutôt vis-à-vis de la part des Français de droite qui soutiennent Macron.

Xavier Dupuy : L'électorat du Rassemblement National est très unitaire, car 89% souhaitent la participation
de membres du parti au gouvernement en cas de victoire LR. A l'inverse, l'électorat républicain est plus
partagé, avec 46% qui souhaiteraient cette participation. Cela n'est pas nouveau, il y a eu d'autres sondages
montrant que cet électorat est très partagé entre le souhait et le refus d'une alliance. On le retrouve dans cette
hypothèse : en cas de victoire des Républicains, une minorité de ses électeurs souhaiterait une inclusion du
Rassemblement National au gouvernement.

Retrouvez l'intégralité de l'article en cliquant ici
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